

记者走基层

定安一患癌症村支书 20 年如日照顾留守老人
人生有时而尽 奉献永无穷途

程守满

他是一位普普通通的农村汉子，当了 20 年的“村官”，干了半辈子的农村工作，他用双脚丈量南海农场第六管区第三队的土地，为照顾老人经常走家串户。2006 年，他被检查出了癌症中晚期，面对医生的诊断，这个朴实的农村汉子却出奇的坦然，仍然一如既往的做好本职工作，一如既往的照顾着村里的老人们，并且在此期间更加严格要求自己，多次获得优秀共产党员、优秀基层工作者等称号。

“做人要有爱心，敬老爱老，才是做人的道理。村里的留守老人较多，作为村支书，照顾他们是我的责任。”他叫王壁东，定安县南海农场第六管区第三队的村支书。1992 年开始，他便开始了农村基层工作，20 年间，他与农村老人深深结缘。

一双已经很陈旧的布鞋，一身陈旧的衣着打扮，一张憨厚



王壁东拉着王琼香老人的手，嘘寒问暖。程守满摄

真诚的笑脸，当记者一行初次见到这位年近半百的村支书时，朴实是他给人的第一感觉。

18 日下午，王壁东把记者一行带进了村里的王琼香老人的家

中，老人见到王壁东，便紧紧地抓住他的手，对着记者说：“他是个好人，逢年过节都会想到给我们这些老人送新衣裳，送油送米的，平常没事也会帮着我们干这干

那，我的孩子都没他对我好呢。这不，今儿早还给我送了一套新衣裳。”

记者了解到，王琼香老人今年已经 86 岁高龄，三个女儿早已嫁人，节假日才会回来看望一次老人。而老人年事已高，行动不便，都是王壁东一直照顾着。而像王琼香这样的留守老人，村里还有很多。王壁东介绍说，村里总共有 287 口人，其中 55 岁以上的老人就 69 位，这些年，随着外出务工人员越来越多，村里剩下的大部分都是留守老人和留守儿童。

“大家都是为了生活，谁都不容易。有劳动力的都外出打工了，老人们在家没人照顾，我看着心里着急。平常要是能帮的，就帮他们一把，大家邻里乡亲的，相互照顾一下也是应该的。”

王壁东这样说道。

闲谈中，记者获悉，早在 2006 年，王壁东就被诊断为鼻咽癌中晚期。“我不知道今后的日子还有多长，开始的时候我确实有过害怕，但是后来慢慢想通了，生活还是要过的，既然苦也是过，甜也是过，那我为什么不选择快乐的过呢。”他笑着说：“这场病也让我更加深刻的体会到，生命非常珍贵。所以尽我所能的去帮助这些老人，生活其实是很美好的。”

●记者手记●

在王壁东爽朗的笑声中，人们很难想得到，这样一位朴实善良的村支书，是鼻咽癌中晚期的病人，采访中，记者一度被他的豁达和善良所感动。他多年如一日对留守老人的照顾，其精神实在难得可贵。同时，也希望借此机会，让更多的人关心农村里的留守老人和留守儿童问题，他们这个群体，需要更多的社会关注和关怀。

加快发展惠及全民的公益性文化事业

四论学习贯彻党的十七届六中全会精神

党的十七届六中全会从建设社会主义文化强国和构建社会主义和谐社会全局的高度突出强调了发展公益性文化事业的重要性，进一步明确了发展公益性文化事业的主要目标、基本原则和重要任务，进一步丰富了公共文化服务体系建设的内涵，进一步强调了政府在提供公共文化服务中的重要责任，必将推动社会主义公益性文化事业发展新局面，迈上新台阶。

近年来，随着我们党以人为本执政理念的不断强化和国家经济实力不断增强，发展公益性文化事业日益摆上党和政府工作的重要位置。随着公共文化设施网络日趋健全、重大文化惠民工程不断推进，公共文化设施逐渐遍布城乡，成为人民群众汲取精神食粮、陶冶心灵情操的重要场所。但也要看到，与经济社会发展的进程和精神文化需求相比，公益性文化事业发展仍然滞后，离实现基本建成公共文化服务体系和文化大发展大繁荣的战略目标还有不小差距。

加快发展公益性文化事业，要发展现代传播体系，提高社会主义先进文化辐射力和影响力。要加强党报党刊、网站等媒体平台建设，扩大有效覆盖面，让城乡群众都能享受现代传播方式的便利，快捷地获取有益信息。同时，要利用现代传播技巧，运用国外公众听得懂、易接受的方式和语言，努力提高新闻信息报道的原创率、首发率、落地率，增强对外传播的吸引力和影响力。

加快发展公益性文化事业，要注重提升公共文化服务的吸引力和影响力，吸引人民群众广泛参与，形成人人享受文化成果，人人参与文化活动的良好文化氛围。要通过加快体制机制改革，运用现代科技手段，创新服务方式，丰富服务内容，来提高公共文化服务的吸引力。

公益性文化事业关乎文化大发展大繁荣，关乎亿万人民群众的福祉。按照党的十七届六中全会部署，加快推进公益性文化事业发展，让广大群众共享文化发展的丰硕成果，就一定能为建设社会主义文化强国夯实基础、拓宽道路。（摘自新华社）

党务公开

定安中学

定安中学学校党委根据县纪委开展党务公开工作动员部署会的要求，积极开展党务公开工作。经校党委的认真准备，精心部署，党务公开工作在我校取得了很好的效果，得到了教职工的充分肯定。

该校党委领导班子从思想上统一认识，在行动上积极自觉落实，先后多次召开校党委领导班子会议、全体党员会议进行分层动员和安排部署，并制定《校党务公开工作实施方案》，并提出“四个明确”，即指导思想明确、公开原则明确、公开的对象明确和公开内容明确，保证了

该校党委的党务公开工作有条不紊地深入推进。

该校党委通过各种形式的党务活动，营造党务公开的良好氛围，通过宣传发动，组织学习统一全校党员对开展这一项工作的思想认识。在全校党务公开动员部署之前，学校组织了部分老党员开展座谈会、党务公开工作领导小组会议，对党务公开工作进行了专题讨论，在征求方方面意见的基础上，在全校范围内开展具体实施党务公开工作。

该校在积极开展党务公开后取得一系列阶段性的效果。一是保障了党员民主权利，党务公开既引导学校领导干部

增强民主意识，转变工作方法，也做到了重大事情党内先知道、重要文件党内先传达、重要问题的决定党内先讨论、重大决策的实施党内先发动，保障了党员的知情权、参与权和监督权，调动了党员参与学校事务的主观能动性；二是体现了党员队伍的先进性，党务公开，增强了党员的工作责任心，也激发了党员争当模范的自觉性；三是融洽党群、干群关系，促进了学校发展，实行党务公开，用民主的方式推进党的工作，既使群众对党的政策更加了解，更加理解和支持党的工作，增强了党和人民群众的血肉联系，也大大提高了党组织的战斗力和执行力。

（程守满整理）

冬至将至 定安饺子热销

“冬至不端饺子碗，冻掉耳朵没人管。”12月22日是二十四节气中的“冬至”，按照旧时传统，在冬至这天一定要吃饺子。冬至临近，饺子开始在定安各大超市、饭馆热销。

20日，记者在定安县的天安、百家汇等超市看到，速冻水饺的宣传海报已经提前挂到了醒目的地方，大部分袋装速冻水饺都有一、二元的优惠，速冻水饺品种较多，如白菜猪肉饺子、韭菜饺子、鲜肉饺子等等。

“速冻水饺最近卖得不错，三全、龙凤、思念等品牌的水饺较受消费者欢迎，一般到冬至前一天和当天才会进入销售高峰，而且前来购买的人多数为内地人。”百家汇超市的一位销售员向记者介绍。

“以前在黑龙江老家，每到冬至，全家人都会围在一起包饺子了，现在，想吃就买些速冻水饺，不仅价格便宜，而且味道也不错。”来自哈尔滨的陈奶奶手中的购物篮已经装着四五包速冻饺子。

一盘热腾腾的饺子是冬至日必不可少的食物。定安街头大大小小的餐馆都准备主推饺子，除了家常水饺，还有煎饺、炸饺子等，连火锅店也推出了“火锅饺”，吸引了不少市民。

记者走访了龙川馆、东北菜馆、野菜骨头汤等火锅店，这些店的店员表示，无论是内地的还是本地人，都喜欢将水饺放到最后浓汤中煮，这样煮出来的饺子不仅美味，而且营养丰富，深受百姓喜爱。（王议霄）

（上接一版）文学协会会员把握机遇，在端午美食文化节、母瑞山美术创作基地、南建州遗址采风等重大文化活动中，创作出一批批优秀的文艺作品，在全省文化艺术界具有一定的影响力，进一步提升了定安的美誉度和知名度。

在定安首届迎春文化节上，县文体局、文化馆联合县文联展出摄影作品 80 幅、美术作品 90 幅、书法作品 78 幅。在第二届端午美食文化节“最美定安”美术、摄影、书法大赛中，共展出 160 幅图片、100 幅美术作品、书法作品 80 幅。美术、摄影协会的会员多次下乡采风，拍摄和绘画，创作“百里百村，山地风貌，民族风情”的图片作品多达 10000 多幅、美术写生 400 多幅。摄影协会全程拍摄、端午美食文化节和建党 90 周年“红歌大合唱”大赛以及首届文笔峰会的图片。

由“慢发展”到“走出去”
民间文化越发活跃

连日来，定安文化界喜报连连，

先是定安琼剧相继获得省文体厅和国家文化部颁发的“2011 年至 2013 年海南省民间文化艺术（琼剧）之乡”、“国家级民间文化（琼剧）之乡”。

在省级和全国性的摄影、书画评比活动中，县摄影协会主席卓昌斌的作品《税法到田头》获省摄影家协会与省国税局“税收发展民生”摄影大赛银奖；美术协会的张泰龙国画作品《果熟来禽》、黄谟耿国画作品《初保人家》入选第十一届海南省青年画家美术作品展，张泰龙的钢笔画作品《船》入选第五届全国钢笔画展。

创造了定安文化事业发展的一个又一个高峰，这些成绩的取得得益于定安县委县政府对文化建设的高度重视，更源于新一代文学艺术工作者对定安文化事业的热爱。

定安是著名的琼剧之乡，在海南民间，有“无定安不成剧团”的说法，琼剧更是定安县居民茶余饭后的话题，时不时也会随口哼唱几句。近年来，定安

琼剧团几度停办重组，牵动着 30 万定安人民的心，自 2008 年重组以来，排演出一系列经典作品，一年演出 100 多场，受到社会各界的好评，2011 年，定安琼剧团赴泰国、印尼、马来西亚 3 国 7 个城市演出，将定安琼剧这块民间文化艺术瑰宝带出国门，加强了海南与海外侨胞之间的文化交流。增进了中国与东南亚国家的情谊。

在迎春文化节、端午美食文化节等重要节日期间，定安县组织了多场大型琼剧演出，更是让老百姓过足戏瘾，好评如潮。

在民间，群众更是自发组织开展了舞蹈、健美操、琼剧、八音等文化活动，民间文化活动融入定安农村的新生活，给农村文化生活增添了一道亮丽的色彩，极大地丰富了基础群众的文化生活和精神需求。

民间文化艺术团体使文化发展越发活跃，不断推动定安文化走出定安，走向海南，甚至走向世界。